

# சத்திய வேத பாத்திராவலன்

Telegram: "CATHOLIC PRESS", JAFFNA.

1876-ம் வருஷம் ஆரம்பிக்கப்பட்டது

Telephone: No. 300.

REGISTERED AT THE CEYLON G. P. O. AS A NEWSPAPER

"கர்த்தர் நகரத்தைக் காக்காவிட்டால் அதைக் காக்கிறவன் கண்விழிப்பது வியர்த்தம்"

83-ம் புத்தகம்

யாழ்ப்பாணம் 1958-ம் ஆண்டு சித்திரை மாதம் 10 -ந் திகதி வியாழக்கிழமை - பிரதிசதம் 10

13-ம் இலக்கம்

## உயிர்த்தெழுந்திருக்கவில்லை என்றால்!

(சி. எஸ். நாயகம் - பத்தாவத்தை, இளவலை)

உலகஇரட்சகராகிய கிறிஸ்துநாதருக்குத் தேவசபாவம், மனிதசபாவமாகிய இருவகைச்சபாவங்களுண்டு. அதனாற் தான் அவர் தமதுபூலோகசீவியத்திலே தம்மைத் "தேவகுமாரன்" என்றும், "மனிதகுமாரன்" என்றும் பலமுறை களில் அழைத்திருக்கிறார். தேவகுமாரன் என்ற மட்டில் அவர் சகலத்திலும் பிதாவுக்குச் சரியொத்தவராயிருக்கிறார். ஏனெனில், தேவன் ஒரேதேவன் தான். பலதேவர்கள் இல்லை (எபே. 4:5.). எனவே, தேவகுமாரனாகிய அவர் தேவனேயன்றி வேறுயாரும்ல்ல. ஆனபடியாற் தான் "என்னைக்காண் கிறவன் என்பிதாவையும் காண்கிறான் (அரு. 14:9.). ஏனெனில், "நானும்பிதாவும் ஒன்றாயிருக்கிறோம்" (அரு. 10:30) எனக் கூறியிருக்கிறார். ஆனால், மனிதசபாவத்திலோ பாவமொன்றுநீங்கலாக மற்றும் சகலத்திலும் அவர் நம்மைப் போல் இருக்கிறார்.

அவர் உண்மையான மனிதனும், உண்மையான தேவனும். என்ற மட்டிலே - அதாவது தேவனும், மனிதனும் ஒன்றான கடவுள் என்ற மட்டிலே உலக இரட்சகராகிய விஷயத்தில் முற்றும் மனிதசபாவத்திலேயே பாடுபட்டார். அங்ஙனம் பாடுபட்டபொழுது, அவர் தமது தெய்வீகம் ஓர்க்கெடுத்தனையுமே தம்முடைய திருப்பாடுகளிலும், மாணத்திலும் கலக்கவிட்டவல்ல. ஆனால், அவரின் ஒட்டோலகமான உத்தானமோ முற்றும் அவருடைய தெய்வீகத்தில் ஊன்றி நின்றது. ஏனெனில், அவர் தெய்வீகத்தில் பாடுபட்டபொழுது, மனுஷீகத்தில் அவர் உயிர்த்தெழுமுடியாது. ஏனெனில், மனுஷீகத்தில் மாத்திரம் பாடுபட்டால், தெய்வீகத்தில் மாத்திரம் தமது சயவல்லமையால் உயிர்த்தெழுமாம். எனவே, கிறிஸ்துநாதரின் மனுஷீகத்தையும், தெய்வீகத்தையும் என்பிக்க அவர் மெய்யான சர்வேசரானும், மெய்யான மனிதனுமென்று என்பிக்க - அவர் மனுஷீகமும், தெய்வீகமும் ஒன்றான கடவுள் என்பதை என்பிக்க அவரின் திருப்பாடுகளும், சிலுவை மாணமும், மகிமையான உத்தானமுமே முத்திரையிட்டு உறுதிப்படுத்துவதற்குப் போதிய சான்றுகளாகும்.

### கிறிஸ்துநாதர்

#### மெய்யான சர்வேசரன்

கிறிஸ்துநாதர் தேவசபாவத்தில் ஒரு வராயிருந்தாலும் ஆள்வகையில் மூவராயிருக்கிறாரென்றும், மூன்று தேவ ஆட்களிலும் கிறிஸ்துநாதர் பாவத்தாலே கெட்டுப்போன மனுக்குலத்தை மீட்டி ரட்சிக்கவந்த இரண்டாம் ஆளாகிய சுகுமாரசர்வேசரனென்றும் அறிவோம். அவரையே 'வார்த்தையானவர்' என்று வேதாகமம் கூறுகின்றது. வார்த்தையானவர் ஆதியில் இருந்தார். அவர் சர்வேசரனாகவும் இருந்தார். ஒருநாள் பரிசேயர் அவரை நோக்கி: "நீர்யார்?"

என்று கேட்டபோது, அவர் உத்தரமாக, "உங்களிடத்தில் பேசுகிற நானே ஆதி" (அரு. 8:25.) என்றார். அன்றியும், "சர்வேசரன் என்றும் இருப்பவர். அதனால் கிறிஸ்துநாதர் நேற்று இருந்தவர், இன்றும் இருக்கிறவர், என்றும் இருப்பவர்" என்று மற்றொரு இடத்தில் வேதாகமம் கூறுகின்றது (எபி. 13:8.). இன்னும் தாம் மெய்யான சர்வேசரன் என்பதை அவர் உலகம் கண்டு வியக்கத்தக்க ஆச்சரியமான பலபுதுமைகளால் எண்பித்தார். என்னை விசுவசிக்க உங்களுக்கு மனமில்லாதபோதிலும், என்புதுமைகளைக் கண்டாகிலும் நான் தான் அவர் என்று விசுவசியுங்களை அந்தநாளிலே அவர் யூதர்களுக்குச் சொன்னதுபோல இந்தநாளிலே எம்மெல்லோரையும் நோக்கிச் சொல்லுகிறார். எனவே, கிறிஸ்துநாதர் மெய்யான சர்வேசரன் என்பதை நாமெல்லாம் இதயபூர்வமாய் விசுவசித்து, இந்த அரியகொடையாகிய விசுவாசத்தை நாம் என்றும் பாதுகாத்து, அதற்காக நமது இரத்தமெல்லாம் சிந்தி உயிரைத் தியாகஞ்செய்ய நேரிடும் எவ்வித தயக்கமும் இன்றி அஞ்சாநெஞ்சுடன் வீரத்துவமாக நின்று அதற்குச் சாட்சிகளாவோமாக. ஏனெனில், "விசுவாசத்தை மறுத்தவர்களுக்கு ஒன்றுக்கும் உதவாத மனுஷன்; நரகத்துக் கெனப் புடைக்கப்பட்டபார்" என்பது வேதவாக்கியம்.

### கிறிஸ்துநாதர்

#### மெய்யான மனிதன்

"ஓர்கண்ணி கர்ப்பந்தரித்து ஓர்குமாரனைப்பெறுவான். அவருக்கு "எம்மனுவேல்" என்றும் நாமமிடவார்கள்" (இசை. 7:14.) என்றும், "அவள் (கன்னிமரியாள்) ஓர்குமாரனைப்பெறுவான். நீர் அவருக்கு "யேசு" எனும் நாமம் குட்டிவீர்" (மத். 1:21.) என்றும், "இஸ்பிரீத்துசார்து உமதுமேல் எழுந்தருளியருவார். உந்தருடைய வல்லபமானது உமக்குரிழிவிடும். ஆகையால், உம்மிடத்தில் பிறக்கும்பரிசுத்தர் "தேவசுதன்" எனப்படுவார்" (லூக். 1:35.) என்றும் இவ்வண்ணமே தீர்க்கதரிசியாலும், சம்மனசினாலும் கூறப்பட்டவர் கிறிஸ்துநாதர் தாமேயன்றி வேறெவரும்ல்ல. கீழ்த்திசையில் நவமாகத்தோன்றிய நட்சத்திரத்தினால் வழிநடத்தப்பட்டு, "யூதருடைய இராசாவாகப் பிறந்தவர் எங்கே? எனெனில், அவருடைய நட்சத்திரத்தைக் கண்டு அவரை ஆராதிக்க வந்தோம்" (மத். 2:2.) என்று ஞானிகளாகிய அந்த மூவாசர்களால் ஏரோதாசனிடம் வினா வப்பட்டவர் அவதார தேவகைய கிறிஸ்துநாதர் தாமேயன்றி வேறுயாரும்ல்ல. யாக்கோப்பின் கிணற்றுக்கட்டின்மீது அவர் களைகொண்டிருக்கையில் அங்கு தண்ணீர் மொள்ளவந்த ஸ்திரியொரு சம்பாஷிக்கையில் அவள் அவரை நோக்கி:

கி: "கிறிஸ்துநாதர் எனப்படுகிற மெசியாஸ் வருகிறாரென்று அறிவேன்; அவர் வரும்போது எல்லாவற்றையும் எங்களுக்கு அறிவிப்பார்" என்றார். அதற்கு யேசுநாதர் "உன்னோடு பேசுகிற நானே அவர்" என்று அவளுக்குத் திருவுளம்பற்றினார். அப்போது அவள் தன் குடத்தை வைத்துவிட்டு ஓட்டமும் நடையுமாய்த் தனது ஊருக்குள்ளே போய் அவ்விடத்துச் சனங்களை நோக்கி: "ஒரு மனிதனை வந்து பாருங்கள்; நான் செய்ததெல்லாவற்றையும் அவர் எனக்குச் சொன்னார்; ஒருவேளை அவர் தான் கிறிஸ்துநாதரோ" என்றார். அவர் மனிதனாய் இல்லாதிருந்தால் அந்தச் சமீபரியஸ்திரீ அவரை மனிதனென்று அழைத்திருக்கமாட்டாள். அந்தணாவர்களும் அவள் சொல்லைக் கேட்டுத் திரளாகவந்து அவர் போதனையைக் கேட்டு அவரை விசுவசித்ததின் அந்தஸ்திரீயை நோக்கி: "இப்பொழுது நாங்கள் விசுவசிக்கிறது உன்னுடைய வார்த்தையைப் பற்றியல்லவே; நாங்களே அவருடைய வாக்கைக் கேட்டு, அவர் மெய்யாகவே உலக இரட்சகரென்று அறிந்திருக்கிறோம்" (அரு. 4:42.) என்றார்கள். இவ்விதம் கிறிஸ்துநாதர் மெய்யான மனிதன் என்பதை என்பிக்க வேதாகமத்தில் எவ்வளவோ அத்தாட்சிகள் மலிந்துபொலிந்துகிடக்கக் காணலாம்.

### உயிர்த்தெழுந்திருக்க

#### வில்லை என்றால்

நம்முடைய ஆத்தமமும் சீரமும் ஒன்றித்தவகையில் நாம் எவ்விதம் உயிர் வாழுகிறோமோ அதேபோன்று கிறிஸ்துநாதரிடத்தில் மனுஷீகமும், தெய்வீகமும் ஒன்றித்தவகையில் அவர் மெய்யான சர்வேசரானும், மெய்யான மனுஷனுமாயிருக்கிறார். தம்முடைய மனுஷீகத்தை என்பிக்கத் தம்மை "மனுமகன்" என்றழைத்தார். தமது தெய்வீகத்தை என்பிக்கத் தம்மைத் "தேவகுமாரன்" எனப் பிதாவைக் கொண்டு உறுதிப்படுத்தினார். தாமும் பிதாவும் ஒரே மெய்யான கடவுள் என்பதை என்பிக்க "நானும்பிதாவும் ஒன்றாயிருக்கிறோம்" மென்றார். எந்தவகையிலேபார்த்தாலும் கிறிஸ்துநாதர் மெய்யான சர்வேசரானும், மெய்யான மனுஷனும் ஒன்றான தேவன் என்பதில் ஆட்சேபனைக்கிடமேயில்லை. இதை என்பிக்கு மாறு அவர் தமது சீலர்களை நோக்கி: "மனுமகன் அநேகபாடுபடவும், மூப்பராலும், பிரதான ஆசாரியராலும், வேதபாசராலும் ஆகாதவனென்று தள்ளப்படவும், கொடியுண்ணவும், மூன்றாம் நாள் உயிர்த்தெழுந்திருக்கவும் வேண்டியது" என்று வசனித்தார். அவர் மெய்யான மனிதனாயிராவிடில் தமது மரம் சத்திப்பாடுபட்டு மரித்திருக்க மாட்டார். ஆனால், தெய்வீகத்தில் அவர் இவ்விதம் பாடுபட்டு மரித்து

அடக்கம் பண்ணப்பட முடியாது. அவர் மெய்யான தேவனாய் இராவிடில் தாம் மரித்து அடக்கஞ்செய்யப்பட்ட மூன்றாம் நாள் கல்லறைக்காவல்களும், மற்றும் சகலமும் வெகுவிழிப்புடன் பந்தோபஸ்தாயிருக்க, கல்லறையில் பதித்திருந்த முத்திரை உடைபடாமல் அந்தப்படியேயிருக்கக் கல்லறையின் மூடி மூடியவண்ணம் ஓர் அங்குலம் தன்னும் அகலாதிருக்க, சூரியஒளியை மங்கடிக்கச் செய்யும் சோதிப்பிரபையுடன் செக்சோதியாய், செயசீலாய், ஒட்டோலகராய், வெற்றிவேந்தராய்த் தாம்பாடுபட்ட சிலுவையே தமது செயவிருதாய் மகிமைப்பிரதாபத்துடன் வல்லமையால் உயிர்த்தெழுந்திருக்க மாட்டார். இன்னும் கிறிஸ்துநாதர் மெய்யான சர்வேசரானும், மெய்யான மனிதனும் என்பதை நூற்றுக்கு நூறு வீதம் உண்மையென என்பிக்க அவரின் பாடுகள் நிறைந்த சிலுவை மாணமும், மகிமையான உத்தானமுமே போதிய சான்றுகளாகும். ஆனபடியாற் தான் பவுல் அப்போஸ்தலரும் "கிறிஸ்துநாதர் உயிர்த்தெழுந்திருக்கவில்லை என்றால், எங்கள் போதகமும் வீண், உங்கள் விசுவாசமும் வீண்" (1. கொரி. 15:14.) என்று ஓரேயடியாய் முடிவுகட்டிவிட்டார். ஏனெனில், எந்த ஒரு இறந்த மனிதனும் தன் சயவல்லபத்தால் உயிர்த்தெழுமுடியாது.

எனவே, அவர் எங்கள் நேசத்தின் பொருட்டுப் பாடுகள் மூலம் மகிமையில் பிரவேசித்ததுபோல, நாமும் அவரின் நேசத்தின் பொருட்டுப் பாடுகள் மூலம் மகிமையில் பிரவேசித்து மோட்சத்தில் அவருடன் ஒன்றித்து நித்தியானந்தராய்வாழ இயன்றமட்டும் வருந்துவோமாக! சபம்

### வாழ்க்கைச் செலவுப்புள்ளி

இலங்கையிலே சென்ற பங்குனி மாதம் வாழ்க்கைச் செலவுப்புள்ளித் தொகை 104.8 எனக் கணக்கிடப்பட்டிருக்கிறது. முந்திய மாகாண சபா புள்ளித் தொகை 105.8. மாக்கறி, தேங்காய், மாமிசம், வெற்றிலை, பாக்கு ஆகியவற்றின் விலை இறங்கினமையே சென்ற மாதம் புள்ளித் தொகை குறையக் காரணமாகும்.

### மானிப்பாய் ஆஸ்பத்திரி

மானிப்பாயிலுள்ள கிறிஸ்து ஆஸ்பத்திரியில் வைத்தியதொண்டாற்று மாறு அனுபவமும், திறமையும் வாய்ந்த சத்திரவைத்தியரான டக்ளர் ஏ. எஸ். ஏ. இராசசிங்கம், எவ். ஆர். சி. பி. (லண்டன்) டி. ஆர். சி. ஓ. ஜி. (லண்டன்) நியமனஞ்செய்யப் பெற்றிருக்கின்றார். சென்ற 31-நிகதி முதல் அங்கு கடமை பார்க்கத் தொடங்கியிருக்கின்றார். இவர் கொழும்பு, அரசினர் பெரிய ஆஸ்பத்திரியில் வைத்தியசேவை ஆற்றியவர்.

**NOTICE**

**MADHU FESTIVAL**

The annual festival celebrated on the first Sunday in May has been advanced this year for the last Sunday in April, namely 27th April, 1958.

**J. C. Selvaratnam, O.M.I.,**  
Administrator.

**அந்தியகால அறிவித்தல்**

யாழ்நகர் கஷ்டநிவாரண பாதுகாப்புச் சங்கம் லிமிற்றெட்

இல. 4. கண்டிரோட், சுண்டிக்குளி, யாழ்ப்பாணம் — பதிவு இல. M. 110

இதன்கீழ் விபரிக்கப்பட்டிருக்கும் அங்கத்தவர்கள் தேகவியோகமடைந்தமையால் அன்னவர்க்காகச் செலுத்தவேண்டிய நன்கொடைப் பணத்தைத் தேகவியோகமடைந்த திகதியிலிருந்து 30 நாட்களுக்குள் செலுத்தி விடவும். தவறின் பிரமாணம் 2(2)ன்படி உரிமையை இழக்கவேண்டிவரும்.

- (1) காலகதியடைந்தவர் இல: 2717.  
காலகதியடைந்தவர் பெயர்: அ. தங்கம்மா.  
விலாசம்: நிக்கதோமிஸ் லேன். திகதி: 20-3-58
- (2) காலகதியடைந்தவர் இல: 2345.  
காலகதியடைந்தவர் பெயர்: வ. நாகமுத்து.  
விலாசம்: சண்டிருப்பாய் வடக்கு. திகதி: 21-3-58

கீழ்க்காணும் இரு அங்கத்தவர்களின் சாட்டுதலாளர்களுக்குப் பின்வருமாறு நன்கொடைப்பணமும், சந்தாப்பணமும் வழங்கப்பட்டன.

- (1) 1207 — து. சின்னம்மா — நக்காரோட்.  
நன்கொடைப்பணம் ரூபா 1468-25. சந்தாப்பணம் ரூபா 20-65.
- (2) 446 — சு. நெபெக்கா — டேவிறீரோட்.  
நன்கொடைப்பணம் ரூபா 1467-19. சந்தாப்பணம் ரூபா 20-45.

**த. இராசரத்தினம்,**  
கௌரவ காரியதரிசி.

**புதியகோவில் திறப்பு விழா**

சென்ற 23-3-58 ஞாயிறுவாரம் கரம் பன், மெலிஞ்சிமுனைமக்களின் சமய வாழ்க்கைச் சரித்திரத்தில் மகிழ்ச்சிக் குரிய ஒர்புதிய அத்தியாயம் பொன்னெழுத்துகளால் பொறிக்கப்படலாயிற்று. அன்றுபிற்பகல் 4-30மணியளவில் இவ்வூர் க்கிறிஸ்துவர்கள் யாவரும் மலர்ந்தமுகத்துடன் எமது கட்டளைக்குரவர் வண. எம். எஸ். நல்லையா சுவாமியவர்களை ஊரின் எல்லையிலிருந்து அலங்கரிக்கப்பட்டிருந்த வீதியூடாக ஊர்வலமாக அழைத்துச் சென்று புதியகோவில் முன்றிலிலே எல்லோரும் திரண்டிருக்க, அவர்கோவிலின் வெளிமுற்றத்திலின்று, "தேவப்பிரசைசுகளான இஸ்ரேயேலம்க்கள் மோசேசினால் வழிநடத்தப்பட்டு வாக்குத்தத்தப்பூயிக்குச் சென்றதையும், அவர்கள் பிற்பாடு அப்புண்ணிய பூயியிலே சலமோன் இராசாவின் தலைமையில் ஒர்தேவாலயத்தைக் கட்டியெழுப்பி ஆராதனைவழிபாடு நடத்தி வந்ததையும், அவ்வீதமே இவ்வூர்மக்களும் தங்களுக்கென ஒருசிறீரலயத்தை அமைத்துக்கொண்ட வரலாற்றையும் எடுத்துக்காட்டிச் சுருக்கமாகப் பேசினார். அதன்மேல் பரிசாகர்களுடன் கோவிலுள் பிரவேசித்துத் திரு உடுமானங்கத்தரித்து வெளிகொண்டிவந்து அதன் சுற்றுப்புறங்களை யும், உட்புறத்தையும் ஆசீர்வதித்தபின் புதியகோவிலின் கதவுகளைத்திறந்து விடவே எல்லோரும் உட்சென்றனர். திவ்வியபூசைஆரம்பமானது, எம்பெருமானும் முதன்முறையாக மெலிஞ்சிமுனைச்சிறீரலயப் பலிபீடத்தில் வந்திறங்கினார். மக்கள் எல்லையற்ற ஆனந்த வெள்ளத்தில் அமிழ்ந்தனர். பரலோகத்திலிருந்து வந்திறங்கிய பரமனைஉட்கொண்டு பரவசமடைந்தனர். பூசையின்பின் சற்பிரசாதஆசீர்வாதம் அருளப்பட்டு விழா இனிது நிறைவேறியது.

இ. அ. பொ.

**பெற்றோர் தினவிழா**

சென்ற 22-3-58 சனிக்கிழமை பிற்பகல் வண. கட்டளைக்குரவர் எச். மொரோசுவாமியவர்கள் தலைமையில் வலைப்பாடு, சந்தானுன்பாடசாலைப் பெற்றோர் தினவிழா சிறப்புடன் நடைபெறலாயிற்று. முதல்நாள் பாடசாலைப் பிள்ளைகளிடையே விளையாட்டுப் போட்டிகள் சுவாமியவர்களின் மேற்பார்வையில் அயற்பாடசாலை ஆசிரியர்களின் உதவியோடு நடந்தேறின. சனிக்கிழமைமாலே 6-30மணிக்குப் பாடசாலைக்கு அருகாமையில் மின்சார வெளிச்சங்களால் அலங்கரிக்கப்பட்டிருந்த மேடையீது தலைமை ஆசிரியர் திரு. வி. எஸ். ஜேம்ஸ் அவர்களின் வாழ்த்துரை யுடன் விழா ஆரம்பமாயிற்று. தூரமான அயற்கிராமங்களிலிருந்தும் திரளானமக்கள் சமூகமளித்திருந்தார்கள். விளையாட்டுப்போட்டிகளில் வெற்றிபெற்ற மாணவர்களைவிடும்புடிக் சுவாமியவர்களால் பரிசில்கள் வழங்கப்பட்டதும் அவர்பெற்றோர் தங்கள் பிள்ளைகளை ஒழுக்கசம்பந்தமான கல்வியிலும், கடவுள்பக்தியிலும் மேம்படச்செய்ய வேண்டுமென நன்மதியுரைத்து, அதற்கு உதாரணமாகக் கிரேக்கொனி சொக்கிறற்றிணைப்பற்றிய சிலகுறிப்புகளை எடுத்துக் கூறினார். அவரைத்தொடர்ந்து பெற்றோரின் சார்பாகக் கிராமச்சங்க அங்கத்தவர் எஸ். இசிடோர் நன்றியுரை கூறினார். சுற்றில் பாடசாலைச்சிறுவர் 4மணித்தியாலங்களாகப் பலவிதநடனங்களையும், 'பைத்தியக்காரன்' என்னும் சமூக சம்பந்தமான நடத்தலையும், பூடித் அல்லது தளபதி ஒலிபோணஸ்என்னும் சமயசம்பந்தமான நாடகத்தையும் யாவரும் பாராட்டும்படியாக நடத்தியதும் விழா இனிது முடிவடைந்தது.

**TUITION**  
IN

**Shorthand-Typewriting and Music**

Shorthand : Pitman's Phonetic System } Theoretical course and  
Typewriting : Vertical Touch Method } Advanced Level  
Students (boys and girls) prepared for Pitman's London, London Chamber of Commerce and other Examinations.

**Shorthand Speed Training a Speciality**

Several students already trained are in Govt. Service, Business Firms and other Institutions in Ceylon and India.

**Church Music : English and Plain-Chant (Gregorian)**

Individual attention paid to each student.

**JOSEPH ANDREW,**

"De Mazenod", 4th Cross Street, Jaffna.

**சமாதானத்திற்கு அணு**

அணுவானது கொடிய காட்டுயானையைப் போன்றது. காட்டு யானையை மனிதன் கட்டுப்படுத்திப்பழக்கவேலை வாங்குவதுபோல் அணுவையும் இப்போது விஞ்ஞானிகள் ஆக்கவேலையில் ஈடுபடுத்தி வருகிறார்கள். "சமாதானத்திற்கு அணு" என்ற கோஷமே இப்போது உலகமக்கள் அனைவரையும் வேண்டுகோளாகும். எங்கெங்கு உட்கரு அணுஉலைகள் ஏற்படுத்தப்படுகின்றனவோ அங்கெல்லாம் கதிரியக்க "ஐசோதோப்பு"களை உற்பத்திசெய்ய முயற்சிகள் நடைபெற்றுவருகின்றன. அணுவை ஆக்க சக்தியாகப் பயன்படுத்துவதற்கு ஐசோதோப்புக்களை உற்பத்திசெய்வதே சிறந்ததென விஞ்ஞானிகள் முடிவு செய்திருக்கிறார்கள்.

நமது உடம்பினுள் செல்லும் உணவு சீரணமாவதற்கிடையில் நிகழும் எல்லா நிகழ்ச்சிகளையும் இதுவரை விஞ்ஞானிகள் கண்டுகொள்ளவில்லை. உணவு எங்கெல்லாம் சென்று கூடைசெயில் சீரணமாகிறதென்று தானும் கண்டு பிடிக்கவில்லை. தற்போது அவைகளைக் கண்டுபிடிக்கக் கதிரியக்க ஐசோதோப்புகள் உதவுகின்றன.

அணுவிலிருந்து கதிரியக்க ஐசோதோப்புகளை உற்பத்திசெய்து, அவைகளை ஆராய்ச்சிக்கும், வைத்தியத்திற்கும், தொழில்துறைக்கும், வேறுபல நல்ல காரியங்களுக்கும் பயன்படுத்தலாம். அணுஉலைகள் மின்சாரசக்தி உற்பத்தி, உணவுப்பாதுகாப்பு, நோய் நிர்ணயம், நோய்ச்சிகிச்சை, நீர்மூழ்கிக்கப்பல், சாதாரணக்கப்பல், விமானங்கள் முதலியவைகளை இயக்குதல் முதலிய பல்வேறு ஆக்கவேலைகளில் பயன்படுத்தப்பட்டுவரினும், கதிரியக்க ஐசோதோப்புகளை உற்பத்திசெய்ய அணுவை உபயோகப்படுத்துவதே நாட்டுக்கும், நாட்டினருக்கும் அதிகநன்மை தரவல்லது என்று கருதப்படுகிறது.

கண்டறியாத காரணங்களையும் கண்டறிய ஐசோதோப்புகள் உதவி செய்யலாமென்று டக்ரர்மார் நம்புகின்றனர். அதற்கான நோய்நிர்ணயத்துறையில் ஐசோதோப்புகள் பாவிக்கப்பட்டுவருகின்றன. அவ்வுணவு செல்லும்போதே ஒருவகை ஒளிச்சுடர் கிளம்பிக்கொண்டிருக்கின்றதாம். கெய்க்கரக்ருணியமும் அவ்விடங்களைக் கண்டு பிடிக்கலாமென்று டக்ரர்மார் கூறுகின்றார்கள். இரத்தவோட்ட ஆராய்ச்சியிலும் இப்போது கதிரியக்க ஐசோதோப்புகள் பாவிக்கப்படுகின்றன.

**அறிவித்தல்**

**மருதமடுப்பதிவிழா**

வழமைப்பிரகாரம் வைகாசிமாதத்தின் முதலாம் ஞாயிறுக்கிழமை கொண்டாடப்படுகின்ற வருடாந்த விழா, இவ்வாண்டு சித்திரைமாதத்தின் கடைசி ஞாயிறுக்கிழமை (27-4-1958) கொண்டாடப்படும்.

**J. C. Selvaratnam, O. M. I.**  
மருதமடுப்பதிப்பரிபாலகர்

கனடாதேச மொண்டியல்லகரிலே திருச்சிலுவைச்சபையைச் சேர்ந்தவரான அந்திரேபிறதரால் 1904-ம் ஆண்டு அடியிடப்பெற்ற அர்ச். குசையப்பரின் உலகப்பிரசித்தி பெற்ற திருசேத்திரத்தில் சென்ற பங்குனிமாதம் 19-ந்திகதி புதன்கிழமை அவர்திருநாள்ன்று நிகழ்ந்த கொண்டாட்டங்களில் கருதினால் லெஜர் ஆண்டவரும், ஆறுஅதிமேற்றிராணிமாரும், ஐந்துமேற்றிராணிமாரும் கலந்துகொண்டார்கள்.

ஊர்துபதியிலே வருகிறபுரட்டாசிமாதம் நிகழ்விருக்கின்ற சர்வதேசமரியாயின்மகாநாட்டுக்குத் தம்முடைய பிரதிநிதியாகப் பரிசுத்தபாப்பாசர் கருதினாலமார்திருச்சங்கதலைவரான கருதினால் திருநாள் ஆண்டவரை நியமனஞ்செய்திருக்கின்றார். தற்போது 74வயதுடையவரான கருதினால் திருநாள் ஆண்டவர் ஓர்பிராணசியராவார்.

# பிரித்தானிய பிரதமர்கள் பாப்புமாரைப்

## பேட்டி கண்டிருக்கிறார்களா?

பிரித்தானிய பிரதமர்களில் எவ்வாறு பாப்புமாரைச் சந்தித்திருக்கிறார்களா? ஆம். அவர்களில் முதன்முதலாகப் பாப்பானவர் ஒருவரைச் சந்தித்தவர் சேர்வின்ஸ்றன் சேர்ச்சில் அவர்களே. இவர் பிரித்தானிய நிதி மந்திரியாய் இருந்தபோது முதன்முதலாக 1927-ம் ஆண்டு 15வயதுடையவராயிருந்த தமது புதல்வர் ரூன்டல்வ் என்பவருடன் வத்திக்கான் மாளிகைசென்று 11-ம் பத்திராத பாப்பானவரின் பேட்டிபெற்றுக் கொண்டார். அப்போது பாப்பானவரும், எதிர்கால பிரதமரும் 25 நிமிஷங்கள்வரை தம்முள்ளே சம்பாஷணை நடத்தினார். அதன்மேல் அவர் தமது புதல்வரைப் பாப்பானவருக்கு அறிமுகஞ்செய்துவைத்தார். அவரும் தந்தையும், மைந்தனுமாகிய இருவரையும் ஆசீர்வதித்தார். கத்தோலிக்கர் அல்லாத ஒருவர் அப்போஸ்தலிக்க ஆசீர்வாதம் விரும்பிக்கேட்கும்போது அதை அருளுவது பாப்புமாரின் வழக்கமாகும்.

சேர்வின்ஸ்றன் சேர்ச்சில் பிரித்தானிய பிரதமராய் இருந்தபோது 1944-ம் ஆண்டின் ஆவணிமாதத்தில் இரண்டாம் முறையாக வத்திக்கானைத் தரிசித்தார். இம்முறை அவர் தற்போதைய 12-ம் பத்திராத பாப்பரசரையே சந்திக்கலாயினார். இந்தப்பிரத்தியேக பேட்டி வழமைக்கு மாறாக 45 நிமிஷங்கள்வரை நீடித்திருந்தது. அதற்கு முக்கிய காரணம் அப்போது இரண்டாது உலக யுத்தம் முடிவுக்குவந்து கொண்டிருக்கக் காணப்பட்டமையினால் என்று சொல்லப்படுகிறது. இம்முறை பிரதமர் தமது புதல்வரைத் தம்முடன் அழைத்துச் செல்லவில்லை. ஆனால், புதல்வர் அதற்கு முந்திய

ஆணிமாதத்திலும், பிந்த 1946-ம் ஆண்டின் ஆணிமாதத்திலும் வத்திக்கான் சென்று பாப்பரசரின் பேட்டி பெறலாயினார். இவர் 15வயதுடையவராய் இருந்தபோது பாப்பரசரின் சின்னங்களைக் கொண்டதாய் 11-ம் பத்திராத பாப்பானவரால் தமக்கு அன்பளிப்புச் செய்யப்பெற்ற பித்தக்கத்தை இன்னுமே பேணிவைத்திருக்கின்றார்.

சேர்வின்ஸ்றன் அவர்களைத் தவிர, மற்றும் இருபிரித்தானிய அரசியற் தலைவர்கள் பிரதமர்களாயிருந்தபோது வத்திக்கானைத் தரிசித்திருக்கின்றார்கள். இவர்களில் திரு. ரூம்சே மைக்லன்ட் அவர்கள் 1933-ம் ஆண்டு அங்கு சென்றார். இவரைத்தொடர்ந்து 1939-ம் ஆண்டு தைமாதம் 13-ந்திகதியன்று திரு. நேவில் சேம்பரலின் அவர்கள் வெளிநாட்டு மந்திரியான ஹலிபாக்ஸ் பிரபுவுடன் சென்று 11-ம் பத்திராத பாப்பானவரைப் பேட்டிகண்டார். இருவரையும் பாப்பானவர் தமது புயங்களால் அணைத்துக் கொண்டு தம்முடைய அறையைச் சூழவரக்காண்பித்து, தாம் அரும் பொருள்களாகப் பேணிவரும் படங்களை அவர்களுக்குக் காட்டினார். அவற்றுள் ஒன்றிலே தாம் அர்ச்சியசிட்ட பட்டஞ்சூட்டிய கருதினால் சென்ஜோன் பிஷர், சென்டோமஸ் மோர் என்பவர்களின் பிரதிமைகள் இருக்கக் காணப்பட்டன. பேட்டி முடிவிலே பாப்பானவர் அவர்கள் இருவருக்கும் தமது ஆளுகையின் 14-வது வருட ரூபகார்த்த தங்கப் பதக்கங்களை அன்பளிப்புச் செய்தார். இவற்றில் முன்சொன்ன இரு அர்ச்சியசிட்டவர்களினதும் சாயல்கள் அமைந்திருந்தன.

பனவே. ஆகாயவிமானங்களில் அங்கு செல்லும் யாத்திரிகர்கள் 27 மணித்தியாலத்தில் இவைகளை யெல்லாம் முடித்துத் திரும்புகின்றார்கள்.

## இருபத்தைந்து ஆண்டுகளுக்கு முன்

பெல்ஜியத்திலே போறேம்பட்டினத்தில் தேவதாயார் ஐந்துபிள்ளைகளுக்குக் காட்சியளித்த 25-ம் ஆண்டு நிறைவு விழா சமீபத்தில் கொண்டாடப்பட்டபோது, அந்நாடு முழுவதிலிருந்தும், அயல் நாடுகளிலிருந்தும் பெருந்திரளான யாத்திரிகர்கள் அத்திருசேத்திரத்தில் ஒன்று கூடினார்கள். அவர்கள் மத்தியிலே தற்சமையம் வளர்ந்து ஆடவர்களும், பெண் மணிகளுமாயிருக்கும் அல்பேட் பேர்னாண்டோ, ஜில்பேட் வொய்சன், அன்ட்ரீ, ஜில்பேட், ஜெயிம்பர் எனும் "அந்தப்பிள்ளைகள்" தங்கள் சொந்தப்பிள்ளைகளுடன் சமூகமளித்திருந்தார்கள். 1932-ம் ஆண்டு சீர்திருத்தினை மாத்தாதுகும், 1933-ம் ஆண்டு

## அர்ச். 10-ம் பத்திராதரின் மகாதேவாலயம்

உலகின் இரண்டாவது மகாப்பெரிய ஆலயமாய் லூர்துபதியிலே நிலமட்டத்தின்கீழ் நவமாகக் கட்டியெழுப்பப்பெற்ற அர்ச். 10-ம் பத்திராதரின் மகாதேவாலயமானது பாப்பரசரின் பதி லாளியாக நியமனஞ்செய்யப்பெற்றுச்சென்ற வெனிஸ் நகர பத்திரியாக்குவான கருதினால் ரெங்கலி ஆண்டவரால் மாதாமங்களவார்த்தைகேட்ட திருநாளாகிய சென்ற பங்குனி மாதம் 25-ந்திகதியன்று அபிஷேகஞ்செய்யப்படலாயிற்று. இற்றைக்குச்சரியாய் நூறு வருடங்களின் முன் அன்று தினமே பெர்னதெத் அம்மாளின் கேள்வி ஒன்றுக்குத் தேவதாயார் அளித்த பதிலில், "நாமே அமலோற்பவம்" எனத் தெரிவிக்கலாயினார். திருச்சபையின் மிகநீண்ட திருவைபவங்களில் ஒன்றாகிய இந்த அபிஷேக திருவைபவம் முதலாளி திருச்சபை மாகை மகாதேவாலயத்தில் அர்ச். 10-ம் பத்திராதரது திருப்பண்டங்களின் திருவிழிப்பு வணக்க வழிபாட்டுடன் ஆரம்பமானது. அபிஷேக தினமன்று காலையே

பரசரின் பதிலாளியான கருதினால் அவர்கள் லூர்துபதிமேற்றி ராணியார், துணைமேற்றி ராணியார், 26 அதிமேற்றி ராணியார், மேற்றி ராணியார் சமேதராய்த் திருப்பண்டங்களையும் எடுத்துக் கொண்டு வாதுமைவித்துப்போலும் உருவமாயமைந்த புதிய மகாதேவாலயத்துக்கு ஊர்வலமாகச் சென்று திருவைபவங்களை மூன்றரை மணித்தியாலங்களாகப் பக்தியருட்சிக்குரிய விதமாய்த் தொடர்ந்து நடத்தி முடித்தார். அர்ச். 10-ம் பத்திராதரது ஓன்று உட்பட அர்ச்சியசிட்டர்களின் திருப்பண்டங்கள் பல ஆசீர்வதிக்கப்பெற்ற பலிபீடத்துள் வைத்து முத்திரையிடப்பட்டன. 656 அடி நீளமும், 260 அடி அகலமும், 20,000 மக்கள் நிற்கக் கூடியதுமான இந்தப்பெரிய மகாதேவாலயமானது மத்தியில் அமைந்துள்ள பலிபீடத்தை மெல்லென்ச்சரிவாய் இறங்கிக் கொண்டுபோவதால் பீடத்தில் நடக்கும் திருச்சடங்குகளை எவரும் தெளிவாகக் கண்டுகொள்ளலாம்.

—(2)—

தைமாதத்துக்குமிடையில் தேவதாயார் அநேகம்முறை அவர்களுக்குத் தரிசனையானார். பாவிசைகாக உங்களைப் பரித்தியாகஞ்செய்யுங்கள்; உலகின் மனந்திரும்புதலுக்காகச் செபஞ்செய்யுங்கள்; எனது திருக்குமாரனையும் என்னையும் நேசியுங்களென்று அத்தரிசனைகளின்போது அவர்களுக்கு அவர்கூறலாயினார். ஓர் தரிசனையின்போது அவர் தமது மார்பிலே தம்முடைய புயங்கள் குறுக்காக மடித்து விரித்த படியிருக்க, பிரபைக்கதிர்களால் சூழப்பெற்ற ஓர் தங்க இருதயத்தை அவர்களுக்குக் காண்பிக்கலாயினார். இதை முன்னிட்டுத் தான் சிலதருணங்களில் அவர் தங்க இருதயமாதானன்று அறியப்படுகின்றார்.

களை இவள் கால்நடையிலே தரிசித்துவிட்டாள். தற்போது இவள் பாத்திராபதி போய்ச்சேர இன்னுஞ் சுமார் 200 மைல் நடக்க வேண்டியிருக்கிறார். பாத்திராவிருந்து இவள் புகைவண்டி மாரக்கமாகத் தனது சுவநாட்டிற்குத் திரும்புவார்.

## சர்வதேச

### சற்பிரசாத மகாநாடு

37-வது சர்வதேச சற்பிரசாத மகாநாடு மூனிச்சநகரிலே 1960-ம் ஆண்டு ஆடிமாதம் 29-ந்திகதி முதல் ஆவணிமாதம் 5-ந்திகதி வரை எட்டுத்தினங்களாக நடந்தேறவிருக்கின்றது. இந்த மகாநாட்டின் விஷயம் "உலகின் வாழ் விற்காக" என்பதே. அதிலே இம் சித்துத் துன்புறுத்தப்படும் திருச்சபைக்காக விசேஷபக்தி முயற்சிகள் நடைபெறும். முடிவு தினத்துக்குமுதலாக நடந்தேறும் மாபெரும் மெழுகுவர்த்திச் சற்றுப்பிரகாரம் அதன்வைபவங்களில் மிகவிசேஷப்பட்டதாயிருக்கும். ஜேர்மனியில் நடக்கும் இரண்டாவது சர்வதேச சற்பிரசாத மகாநாடு இதுவாகும். முதலாவது மகாநாடு கொலோன் நகரில் 1909-ம் ஆண்டு நடைபெறலாயிற்று. கடைசியான 36-வது சற்பிரசாத மகாநாடு பிறேசில் நாட்டின் தலைப்பட்டணமாகிய றியோடிஜனேய்ரோ நகரில் நிகழலாயிற்று.

## லூர்துபதியும் திருயாத்திரிகர்களும்

நூற்றாண்டுவிழாவை முன்னிட்டு லூர்துபதிருப்பதிசெல்லும் யாத்திரிகர்கள் அங்கு முக்கியமாக 80 படும் பக்திமுயற்சிகளும், பிறவும் எவையென்று பின்வருமாறு எடுத்துக் கூறப்படுகிறது. திவ்விய நற்கருணைச் சுற்றுப்பிரகாரம், நோயாளரை ஆசீர்வதிக்கும் சடங்கு, திருக்கெபியை நோக்கி ரோசலைம், மெழுகுவர்த்திச் சுற்றுப்பிரகாரம், அர்ச். பெர்னதெத் அம்மாளின் இல்லதரிசனை, அற்புத ஊற்றுநீரில் குளிப்பது, மசபியெல்குன்றின் மீதுள்ள சிலுவைப் பாதைஸ்தலங்களைச் சந்திப்பது, மகாதேவாலயத்தில் திவ்விய பூசைகாண்பது, செபமாலே சொல்லுவது, அதனைப்பிரத்தியேகமாகச் சந்திப்பது, அர்ச். பெர்னதெத் அம்மாளின் சமூகத்திலேயே திறக்கப்பட்ட நிலைவைக்கோவிலில் — அதாவது தேவதாயாரது வேண்டுகோளின்பேரிலே கட்டப்பெற்ற முதலாவது கோயிலில் திருவிழிப்பு ஆராதனை என்









# புனிதவீரர் பக்கம்



அருமைச் சகோதரங்களே!

எமது திவ்வியகர்த்தரின் உத்தானம் எங்களுக்குச் சந்தோஷத்தைத் தருகிறது. அது உண்மையென்பதற்குச் சான்றுகள் பல உண்டு. சிஷர்கள் அதை இலகுவாய் ஏற்றுக்கொள்ளவில்லை, யேசுவின் காயங்களைப் பார்த்தபின், விலாக்காயத்தில் கையை விட்டுப் பார்த்தபின்தான் விசுவசிப்பேன் என்று அர்ச். தோமையார் சொன்னாரல்லவா? யேசு உண்மையாகவே உத்தானமான் என்று அறிந்தபின் அவர்கள் அதற்காகத் தங்கள் உயிரையும் தியாகஞ்செய்யத் தயங்கவில்லை.

கிறீஸ்துவின் விரோதிகள் உத்தான உண்மையை மறுக்கவில்லை. அதைப் பரப்பவேண்டாமென்று சீடரைத் தடுத்தார்கள். அவர்களைக் கசைகளால் அடித்து, மறிபவில் வைத்தார்கள்; கொலைசெய்தார்கள். ஆனால், அது "பொய்"யென்று சொன்னரில்லை.

கிறீஸ்துவேதம் உலகமெங்கும் பரம்பினதும் உத்தானத்துக்கு ஒருசாட்சி. அல்லாவிடில் மனிதஇயல்புக்கு மறுப்பானதும், கஷ்டமான கடமைகளைக் கற்பிப்பதும், கண்காணச் சம்பாவனையை வாக்குப்பண்ணுவதுமான ஓர்மார்க்கம் இவ்வளவாக உலகில் பரம்பினதற்குக் காரணஞ் சொல்லமுடியாது.

உயிர்த்தெழுந்த கர்த்தரை மரியமதலேனாள் கண்டாள்; எம்மாவுக்குப்போன இருசீடர் சந்தித்தனர். சீடரின்தலைவரான இராயப்பருக்குத் தனியே தரிசனமான். வேறொருசமயம் ஐநூறு அடியார் ஒரேநேரத்திற் கண்டார்கள். இவர்கள் எல்லாரும் ஏமாந்தார்களென்று சொல்லமுடியுமா?

ஆகையால், யேசுநாதர் உயிர்த்தெழுந்தது உண்மை. அவர்தமது போதகத்தின் உண்மைக்குச் சாட்சியாக மரித்ததின் உயிர்த்தெழுந்தார். ஆகையால், நாம் அவரில் விசுவாசங்கொள்ளலாம்.

அண்ணா.

—(2)—

## “பிதாவே! இவர்கள் அறியாமல் செய்கிறார்கள்.....”

கல்வாரியின் உச்சிமுனையிலே, கள்வர்கள் இருவர் நடுவே, கதிரவனின் கொடுங்கிரணங்களின்கீழ் ஓர்பாரிய சிலுவைமரத்தின் மேல் மன்னுயிரை மீட்கவந்த மனிதஉருவம் — தேவகுமாரன் — யேசுபரன் தொங்குகிறார்.

உடல்முழுவதும் இரத்தம்வடியும் காயங்கள். தலையில் முரட்டுமுட்களால் செய்யப்பட்ட முள்முடிவைத்து இறுக்கப்பட்டிருந்தது. கன்னங்கள் கண்டிப்போய் இருந்தன. உடுகள் காய்ந்து வரண்டுபோய் இருந்தன. தலையில் இருந்து வடிந்த இரத்தத்துளிகள் கண்களில்பட்டுக் கண்களை மறைத்திருந்தன. வடுஇல்லா இடமே உடலில் இல்லை.

ஆம், மனிதஉருஎன்றே அவரைக் கூறமுடியாது. கைகளிலும், கால்களிலும் இருந்து இரத்தம் — ஒரே இரத்தத்துளி. ஆம், வேதனையின் சிகரம் — உள்ளமும் உடலும் ஒன்றாக அந்தவேதனைக்கடலிலே துடித்துப் பதைபதைத்தது. அன்பாக ஒருவார்த்தைசொல்ல அங்கு யாருமில்லை. “தாகம், தாகம்” என்று தவித்தவருக்குப் புளித்தகாடி கொடுக்கப்பட்டது. இதுதான் தன் வாழ்க்கையை மனிதனின் நல்வாழ்வுக்காக அர்ப்பணித்த அன்பின் உருவத்தின் கடைசிப்பிரயாணம். மரணவாயில்படியில் யேசு — மலைமேல் அன்பைப்பேசிய யேசுவின்நிலை — மரணத்தின்நின்று மற்றையோரை உயிர்ப்பித்த மாசற்ற மாணிக்கத்தின்நிலை — ஊமையை, குருடை, சப்பாணியைச் சுகப்படுத்திய சுந்தரபுருஷனின் நிலை இது. இரக்கத்தின் வார்த்தைகளை இதயமற்றோருக்குப் பொழிந்த உடுகளில் இரத்தம். கருணையின் வடிவத்தைக்காட்டிய

கண்கள் கறைபிடித்திருந்தன. ஆசிகூறி உயர்த்திய அருட்கரங்கள் ஆணியால் அறையப்பட்டிருந்தன. காணாதேசத்துக் கலியாணத்தில் தண்ணீரை இனிய பழரசமாகிய புத்திமானுக்கு இறுதிநேரத்தில் தாகம்தீர்க்கப் புளித்தகாடி.

ஆனால், இந்நிலையிலும் அன்பு, பிறர்நேசம் இவைகளை அவர்வாயிலிருந்துவந்த வார்த்தைகள். புளித்தகாடிபைத்தந்த பாவவாளருக்காக அக்காடியைச் சுவைக்கமுடியாமல் சுருண்டு இரத்தம்படிந்த உடுகளால் கடவுளிடம் மன்னிப்புக் கோருகிறார்.

“பிதாவே! இவர்கள் அறியாமல் செய்கிறார்கள், இவர்களை மன்னியும்.”

அன்பின் அமலன் கொடுத்த அருள்வாக்கு, தம்உயிரைக்குடிக்கும் உன்மத்தர்களுக்கு — தம்மை வாட்டி வதைக்கும்பாதகர்களுக்குக் கொடுத்த பரிசாகும். ஆம், அன்பின் பரிசு. தன்னலமற்ற தியாகப்பரிசு. இதுவே, யேசு போதித்த “பிறர்நேசம்.” யேசுவின் வாழ்க்கையே இவ்வடிப்படையில் அமைந்து ஒளிவிட்டது.

அன்பு — கருணை — அருள். இதுவே எம் ஆண்டவன் வடிவம். இதை அவர் தம்சீவியத்தில்காட்டினார், போதித்தார், எம்மையும் வாழும்படி கேட்கிறார். கிறீஸ்தவர்களாகிய நாமெல்லோரும் யேசுவுக்குக் காட்டும் ஒரேயொரு மதிப்புள்ளவென்றால், அவரது வாழ்க்கைப்பாதை வழியே நாமும் திடமனதுடனும், துணிவுடனும் நடப்பதேயாகும்.

## எதைத் தேடுகின்றீர்? ?

எதைத் தேடுகின்றீர்; எதைத் தேடுகின்றீர்? இறைவா! எதைத் தேடுகின்றீர்? கண்களில் பனிநீர்; எழில்முகம் இருளேன்? வனம், மலை, நீள்வழி எதைத் தேடுகின்றீர்?

பச்சை மரகதம் பசும் புல்வெளி அருவியூற்று வெள்ளித்தேக்கம் மதுரம்; மதுரம்; மந்தைக் கானம். நிறைவின் நிறைகுடம் எங்கும், எதிலும் ஏனோ கடுந்துயர்; எதைத் தேடுகின்றீர்?

ஆடுகள் தொண்ணூற்றென்பதும் அருகில் ஆயனே! நேயனே! கொஞ்சம் இன்மொழியில் கெஞ்சம் தூயனே! பாறைக்கற்களில் கால்கள் கன்றின; பாதையெல்லாம் இரத்தச்சுவடு; ஒன்றைத்தேடி ஒடுகின்றீரோ? இலாபம் ஏதும் உண்டோ இதனால்?

மகனே! மகனே! மகனே! நீ கேள்: பாறங்கற்கள் பிளந்தனவா? பாதச்சுவட்டில் இரத்தமா? மரணம்எனக்கு மலரின்மலை கசந்தகாடி கரும்பு; கரும்பு அன்புஎன் விருந்து; தொண்ணூற்றென்பதும் எந்தன்சொத்து. ஒன்றேஎந்தன் உயிருக்குயிராம் அன்புக் குருத்து, அதனைத்தேடியே அலைகிறேன் மகனே! “மரிதாசன்”

சுவிசேஷ விளக்கம் — 5.

## எல்லாருக்கும் நீதி

இன்பநாதர்சுவாமி சீர்மையிலிருந்து அண்மையில்வந்தார் அங்கு நிறநிற்படங்கள் பல எடுத்திருந்தார். “ஓர் இரவு செளந்தரியும், மோகனும் தங்கள் வகுப்புமாணவருடன் அப்படங்களைப்பார்க்க வந்திருந்தார்கள். படக்காட்சி முடிந்தபின் மலர்சொன்னான் “சோதி அண்ணன் இவைகளைப்பார்க்க ஆசைப்படுவார்” என்று; “அவருக்குப்பெரிய ஆவல் பிறந்திருக்கும்.” “சோதிஎன்பவர் யார்”? என்று கேட்டார், இன்பநாதர் சுவாமி. “அவர் ஒரு வருத்தக்காரன்” என்றான் செயம்.

“அவர்நடக்கமாட்டாதவர்; ஒரே படுக்கைதான். ஆனால், ஊக்கமும், உசாரும் அவரிலேதான் காணலாம்” என்றான் மோகன்.

“ஞானசோதி ரீதியில் பசியுந்தாக முங்கொண்டவன் சுவாமி” என்றார் அமிர்நாதர். அவன் இப்பொழுது என்னசெய்கிறான் தெரியுமா? “என்ன மாமா செய்கிறார்” எனக்கேட்டான் மலர். பட்டணத்திலே வர்ண ஒற்றுமைச்சங்கமொன்றை ஆரம்பிக்க முயற்சிசெய்கிறான்” என்றார் அமிர்நாதர்.

“என்ன சங்கமம்” என்றான் மோ

“நமக்குள் இருக்கும் வெவ்வேறு குலங்களுக்குள் ஒற்றுமையை உண்டாக்கும் இயக்கம். எல்லோருக்கும் நீதி சரிவர நடக்கச்செய்வது அவர்களின் நோக்கம்.”

“ரீதியைப்பற்றி ஞானசோதி சரியாய் விளங்கிக்கொண்டான்போலத்தோன்றுகிறது” என்றார் இன்பநாதர்சுவாமி. “அதெப்படிச்சுவாமி” என்று செயம்கேட்ட கேள்விக்குச் சுவாமியார்மறுமொழியாக “அப்படியென்றால், ரீதியை நாம்அனுசரித்தால் ஒவ்வொருவருக்கும் உரிமையானதை அவரவருக்குக் கொடுக்க நாம் மனங்கொள்ளுவோம். பெரியோர் சிறியோர், பணக்காரர் ஏழைகள் என்ற வித்தியாசங்கள் பார்க்க மாட்டோம். உரிமையைப்பற்றியே கவலைகொள்ளுவோம்.

எல்லோருக்காகவும் ஆண்டவர் மரணித்தார். எல்லோரையும் பரகதியில்காண விரும்புகிறார். ஆகையால் அவர்களுக்குரிய உரிமையைக் கொடுப்பது ரீதியாகும்.” அங்கிருந்தவர்கள் சுவாமியார் கூறியதை மெளனமாகக் கேட்டுக்கொண்டிருந்தார்கள். “வினையாட்டிலுமா” என்று கேட்டான் மோகன்.

இன்பநாதர் சுவாமிக்கு உடனே விளங்கினது. வினையாட்டிலும் நீதி

